

## 中国电影 柏林“抱熊”



最佳影片金熊奖:《白日焰火》  
最佳男演员银熊奖:廖凡  
杰出艺术贡献银熊奖:《推拿》

本报柏林2月16日电 综合本报和新华社报道:第64届柏林国际电影节颁奖典礼15日举行,中国影片一鸣惊人,连中三元。刁亦男执导的《白日焰火》摘得电影节最高奖最佳影片金熊奖,该片主演廖凡获最佳男演员银熊奖;娄烨执导、曾剑摄影的影片《推拿》获杰出艺术贡献银熊奖(摄影)。

《白日焰火》是刁亦男至今公映的第三部导演作品,影片以一起碎尸案引出廖凡、桂纶镁、王学兵等人饰演人物之间的爱情纠缠。该片扎实的犯罪推理受到电影节组委会赞赏,被组委会称为西方“黑色”类型片,而刁亦男曾坦言电影意在展现“人在面对人生真相时主动做出道德抉择行动的勇气”,给出“当今中国人需要的精神释放”。

另一部获奖电影《推拿》改编自作家毕飞宇的同名小说,展现了南京一家推拿馆中几名盲人推拿师的生活和情感遭遇。颁奖礼上,该片摄影师曾剑未能到场,由导演娄烨代为领奖。第三部参赛中国影片《无人区》虽无缘大奖,但在放映期间也收获观众好评。

此外,今年的评委会大奖银熊奖由英德合拍的《布达佩斯大饭店》获得;法国电影《纵情一曲》(又译《赖人的生活》)获得阿尔弗雷德·鲍尔银熊奖;最佳导演银熊奖由执导《少年时代》的美国导演理查德·林克莱特获得;在日本影片《小小的家》中有出色表演的日本女演员黑木华获得最佳女演员银熊奖;最佳编剧银熊奖由执导德法合拍片《基督之路》的迪特里希·布吕格曼获得。

第64届柏林国际电影节于2月6日至16日举行,共展映72个国家和地区的409部影片,主竞赛单元共入围23部影片,20部参与“逐熊”,其中3部为中国电影。

柏林电影节始创于1951年,素以“偏重文艺、关注现实、鼓励新锐”著称,与法国戛纳电影节和意大利威尼斯电影节并称为“欧洲三大电影节”。柏林电影节历来被视为中国电影人的福地。在此之前,张艺谋在1988年凭《红高粱》、谢飞在1993年凭《香魂女》、王全安在2007年凭《图雅的婚事》获得金熊奖。

### 柏林电影节主席: “中国人和柏林电影节建立了深厚联系”

柏林国际电影节主席迪特·科斯里克在接受记者专访时,对主竞赛单元3部参与“逐熊”的中国影片赞誉有加,称其“体现了当今中国电影的新意,在电影节上受到观众和媒体的喜爱”。

在今年柏林电影节主竞赛单元20部参赛片中,中国导演娄烨的《推拿》、刁亦男的《白日焰火》和宁浩的《无人区》占据3席。作为主席,科斯里克对影片入围主竞赛单元具有最终决定权。他说他看中的电影“一定要有新意、有特点,不论是内容、形式或主题”。他以《推拿》为例:“这部电影就展现了一个很特别的世界,表现盲人的情感生活,这是我们一般人难以想象到的,电影表现得很好。”

除上述3部影片外,还有9部华语电影亮相电影节其他单元,电影节的一级赞助商中也有中国伙伴,科斯里克说,“中国人已经和柏林电影节建立起了深厚的联系”。

### 跨国电影制造必成潮流

柏林电影节因势而变。本次入围作品很少直叙战争、政治等宏大主题,更多以平凡人境遇表达现实思考。更有不少影片起用好莱坞明星,市场化考量可见一斑。国际合作拍片蔚然成风,尤其是发展中国家人围影片,几乎全部与发达国家投资方合作。《白日焰火》和《推拿》都引入国际投资方,为推广发行未雨绸缪。刁亦男坦言“终于找到了商业与艺术平衡的表达方式”。

全球化背景下,电影资金愈加频繁跨国流动,电影人也更多接触异国文化。科斯里克说,跨国电影制造必成潮流,电影人“将在全世界寻找资金和合作伙伴”。相较于1988年闯入柏林电影节的那部更具笼统象征意味的《红高粱》,当今中国电影人正以更为国际化的电影语言与市场思维讲述西方更易理解的中国故事。

### “雪龙”回中山站“过冬”



2月15日,南极正式进入冬季。在顺利完成多学科海洋综合考察任务后,中国第30次南极科学考察队乘坐“雪龙”号正日夜兼程加紧赶回中山站。图为“雪龙”号在南极威德尔海航行。 新华社记者 张建松摄

### 河北治霾 将压粗钢产能1500万吨

据新华社石家庄2月16日电(记者张涛)记者从河北省工业和信息化厅了解到,这个省向排污大户开刀,2014年确保年内压减粗钢产能1500万吨,水泥产能1100万吨,平板玻璃产能1800万重量箱,促进河北工业经济的转型升级。据河北省工业和信息化厅测算,钢铁企业综合能源消耗占全省规模以上工业企业消费量的近50%,是名副其实的耗煤、排放大户,紧随其后的是水泥、平板玻璃等行业。

### 内蒙古发现古墓葬群

本报呼和浩特2月16日电(记者吴勇)记者从内蒙古自治区文化厅文物处获悉,北魏时期的重要都城——内蒙古盛乐古城(呼和浩特南30公里)考古取得新进展。现场共发现古代不同历史时期墓葬76座,其中56座战国大型墓葬群。

据介绍,这批墓葬是2013年在建筑施工过程中偶然发现的。经发掘研究,墓葬时代包含有战国、秦汉、隋唐3个时间段,大部分为长方形竖穴土坑墓。墓葬的平面以长方形为主,也见部分梯形。墓主人骨架大多保存较好,葬式以单人葬仰身直肢为主,此外还有侧身屈肢葬等。出土随葬品有陶器、铜器、铁器、玉器。陶器以罐、钵、壶等为主,铜器以带钩为主。“这些战国墓葬的发现,进一步丰富了呼和浩特平原山山脉一带草原文明的历史内容,也为进一步揭示盛乐古城的历史沿革以及文化分期、文化因素和变迁等相关问题提供了一批扎实的实物资料。”

## 中美关系的三重担当

■ 王义桅

“美国欢迎一个在世界事务中发挥积极作用的和平与繁荣的中国崛起,绝无遏制中国的意图,致力于寻求与中国建立一种积极、合作和全面的关系。”在中美建交35年之际,美国国务卿克里访问北京,向中方传达了这一信息。

不少中国人对此将信将疑。的确,假定美国有遏制中国意图者,总是能从社会制度、意识形态、军工复合体以及美国“绝不老二”的心态找到根源,使得中美对抗陷入“自我实现的预言”;反之,假定美国真有此意者,也总从美国作为年轻而富有力度的国度积极看待美国,认清中美良性竞争的本质,相信中美合作乃大势所趋。

综合两方面认识,对美国的表态和愿望,我们宁可信其有,不可信其无。中美新型大国关系的实质,就是避免中美关系陷入“自我实现的预言”。如美国方面领会到中国的良苦用心,决心同中国一道开创大国关系新模式,我们乐观其成。克里的表态是美国政府对中国提出建立中美新型大国关系的正式回应。

自中方提出与美国建立新型大国关系以来,美国陷入两难局面:不接茬不好意思——毕竟美国也不希望与中国对抗,接茬又担心束缚手脚,影响美国保护盟友的能力,尤其中日对抗时美国无法行使保护义务,加剧盟友的狐疑。经过一段时间踌躇后,美国也最终守信其有,不可信其无,于是有了克里的折中方案,也就是美国版本的新型大国关系定义:美国致力于同中国建立积极的、建设性的关系。新型大国关系的特征就是不冲突不对抗、相互尊重、合作共赢,这一点适用于中美在两国之间、地区之间以及全球治理领域等各个层次问题上的沟通。毕竟,中美关系是超越双边范畴,最具地区与全球意义的双边关系。

首先说不冲突不对抗。2400年前,西方文明发源地希腊演绎过雅典的崛起引发与斯巴达为首的伯罗奔尼撒联盟之间的伯罗奔尼撒战争。在现代研究中也称这场战争为“古代世界大战”。史学家修昔底德后来将守成—崛起大国关系称为“修昔底德陷阱”。中美应为

“大国关系树立榜样”,就是要避免“修昔底德陷阱”,因而前无古人、后启来者。

其次说相互尊重。亚太地区是中美互动最频繁、利益交织最密集的地区。相互尊重就是相互尊重对方的核心利益与现实关切,对美国而言就是其联盟体系,美国的政治、经济、外交、军事影响力,担心被赶出亚洲。因此中国欢迎美国在亚洲扮演积极性、建设性作用便为新型大国关系的应有之意。同时,中国也向美方一再表明在东海、南海问题上希望美方尊重历史事实,尊重中方的主权权益,客观公正地看待有关问题,切实不选边站队,以实际行动增进有关国家间互信,维护地区和平稳定。

最后说合作共赢。中美合作不仅造福于两国人民,也造福于世界人民,因为作为最大的发展中国家与最大的发达国家,中美对世界秩序和人类未来最具担当,在气候变化、清洁能源等领域合作,引领人类可持续发展,这关系到21世纪的世界是否重复20世纪悲剧还是开创人类新未来。合作共同维护而非主导太空、国际空域、公海及网络等全球公域的安全,为此指明了方向。

概言之,建交35年来的经验表明,中美关系有三大担当:根据历史经验,中美两国乃至人类均承担不起中美冲突、对抗的代价;基于现实情形,中美只有相互尊重核心利益与现实关切才能获得健康稳定发展,切实维护亚太地区和平稳定;未来地看,中美只有在合作共赢过程中共同推动人类进步,才能使整个世界释然。展望未来,建设性管控分歧,积极寻求合作,积累国际关系正能量,考验中美两国智慧。

(作者系察哈尔学会高级研究员、中国人民大学国际事务研究所所长)



本栏目主持人: 陈振凯



### 周洋女子短道速滑1500米卫冕 中国获得索契冬奥第三金

本报北京2月16日电(记者余建斌)目前网民访问微软中国官方网站Windows主页面,可发现页面提醒:微软对Windows XP的支持将在2014年4月8日结束。不要在受保护的情况下使用。“微软提醒用户,“如果你在你的支持结束后继续使用Windows XP,那么你的电脑仍可工作,但它可能更容易受到安全风险与病毒的攻击。此外,由于更多软件和硬件制造商将改良产品以便与更多最新版本的Windows兼容,因此,大量应用和设备将无法在Windows XP中使用。”

据了解,实际上,微软早在数年前就已宣布将在2014年4月8日停止对Windows XP的支持。不过,由于Windows XP拥有庞大的用户群,这个停止支持的日期距今仅2个月不到,因此最近引起了中国网民和电脑用户的极大关注。

Windows XP将不受微软官方支持  
电脑仍可正常工作,但安全风险增加



### 一声腔吼 吓跑黄牛

2月15日,陕西省华阴市的老腔和秦腔演员来到华阴西岳庙,为当地百姓演出。老腔和秦腔都是国家级非物质文化遗产项目,虽然起源和特色各不相同,但都彰显出农民慷慨好义的性格和淳朴敦厚、勤劳勇敢的民风。图为演员在表演老腔。 新华社记者 陶明摄